
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung 

vom Mittwoch, den 12.03.2025 

 
Beginn: 19.00 Uhr 
Ende: 21.30 Uhr 
Ort:  Emlichheim 
Gesprächsleitung: Gisela Boomhoff und Jeanette Hebestreit 
Schriftführerin:  Daniela Harmsen 
 
Namen der Anwesenden: Gisela Boomhoff, Gerd Wieners, Jeanette Hebestreit, Daniela 
Harmsen, Matthias Köster, Irmgard Andree, Ute Koerschulte, Ira Nossels, Stephanie Hilberink, 
Gilbert Dornieden, Andreas Basten, Matthias Kinastowski 
 
Namen der Entschuldigten: Karin Westhuis, Ursula Beins, Sarah Hans 
 
Namen der Unentschuldigten: Maik Oertel 
 
 
Folgende Tagesordnungspunkte waren Thema der Pfarrgemeinde-ratssitzung: 
 
 
TOP 1: Begrüßung und Eröffnung 
Gisela Boomhoff begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Pfarrgemeinderatssitzung. 
 
TOP 2: Geistlicher Impuls von Jeanette Hebestreit 
Jeanette Hebestreit liest den Impuls: Ich träume von einer Kirche; anschließend kurzer 
Gesprächsaustausch über den Text. 
 
TOP 3: Feststellung der Beschlussfähigkeit; Genehmigung des Protokolls von der Sitzung 
am 16.01.2025; Genehmigung der Tagesordnung 
Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt. Das Protokoll wurde mit einer Enthaltung 
genehmigt. Die Tagesordnung wurde einstimmig genehmigt. 
 
TOP 4: Kirche der Beteiligung 
Welche Form der Kirche der Beteiligung passt zu uns? 
Eine „Kirche der Beteiligung“ wird immer wichtiger, da es bis zum Jahr 2030 personelle 
Kürzungen geben wird. Somit müssen die anstehenden Aufgaben aufgefangen und mehr 
Gemeindemitglieder aktiviert werden (vielleicht erstmal nur zeitlich begrenzt auf ein Jahr).  
 
Was ist für uns wichtig? Was können wir uns für uns vorstellen?  
Wir sammeln Punkte, die vorgeschlagen werden: 
• Personen vor Ort suchen, die die Ohren für uns offenhalten und wichtige Infos an die Ehren-
/Hauptamtlichen weiterleiten. Damit das Gesicht der Kirche nicht verloren geht. Es wird 
etwas schwierig sein, solche Leute zu finden, die im Ort/Ortsteil viele kennen und auch offen 
sind neue Leute kennenzulernen und vertrauenswürdig sind.  



• Einen Flyer entwerfen, in dem unsere Kirchen mit ihren Angeboten und sowie Wünschen für 
Angebote aufgeführt werden. Dieser Katalog soll als Info für die Gemeindemitglieder dienen, 
um zu zeigen, was wir in unserer Pfarreiengemeinschaft zu bieten haben, wo wir aber auch 
Unterstützung benötigen. Diese Flyer werden unter der Hand verteilt, da wo es gerade 
passend ist.  
Ein Flyer wird von einer Arbeitsgruppe bestehend aus Gerd Wieners, Gisela Boomhoff und 
Stephanie Hilberink gestaltet. 
• Mit dem Angebot von besonderen Gottesdiensten kommen eventuell wieder mehr Besucher 
in die Kirche, die man nach dem Gottesdienst ansprechen kann. 
• Anlassbezogen über Taufe, Erstkommunion, Firmung, Trauung und Trauer könnte man z.B. 
durch Nachtreffen Gespräche mit den Mitgliedern/Familien führen.  
•Um zu erfahren, was diejenigen möchten, die nicht am kirchlichen Leben teilnehmen, ein 
persönliches/wertschätzendes Schreiben aufstellen, in dem ein Angebot für einen Besuch 
oder für ein Gespräch gemacht wird.  
• Neue Leute (Neuzugezogene/durch Erwachsenentaufe aufgenommene in der Gemeinde) 
zusammen mit einem Paten die Personen in der Gemeinde, die z.B. in einem Gremium tätig 
sind, zu besuchen und mit ihnen gemeinsam ein Gespräch zu führen. 
 
Wir wollen uns zu den aufgeführten Vorschlägen Gedanken machen, inwieweit wir diese 
Vorschläge auch umsetzen können und werden diese in der nächsten Sitzung nochmal 
besprechen. 
 
TOP 5: Termine 

1. Dekanatsprozess am 27.03.2025 
Teilnehmer PGR: Gisela Boomhoff und Jeanette Hebestreit 
Teilnehmer KV: Hoogstede: Karin Westhuis, Stefan Westhuis 
   Laar: Wilhelm Jörissen 
   Emlichheim: Hartwig Koerschulte 
   Neuenhaus: Stephanie Hennebeil 

2. Für die Präventionsschulung für alle Gremienmitglieder wurden 2 Termine festgelegt: 
25.06.2025 und 21.08.2025  
Beginn um 18.30 Uhr (21.08. in Hoogstede) Bereitgestellt werden muss ein Stuhlkreis, 
Beamer mit Leinwand, Getränke und Snack/Imbiss. Beide Termine wurden uns 
zugesagt. 

 
TOP 6: Banneraktion 
Die Banner hängen an allen Kirchen der Pfarreiengemeinschaft aus. Auf dem Banner in 
Hoogstede steht ein anderer Text (unser Kreuz hat keine Haken) weil es hier vor Ort so 
gewünscht war. Gerd Wieners hat Flyer des ACK-Grafschaft Bentheim verteilt, die in den 
Kirchen ausgelegt werden.  
 
 
TOP 7: Verschiedenes 
 
Anfragen und Mitteilungen 



• Ostern wird in Uelsen das Triduum gefeiert, für das Fastenbrechen/Begegnung nach der 
Feier der Osternacht noch jemand gesucht, der oder die mit organisiert. Stephanie Hilberink 
hat sich dazu bereit erklärt.  
 
• Stephanie Hilberink berichtet über ihre Wiedereingliederung in die Arbeit als 
Gemeindereferentin. Zurzeit arbeitet sie 10 Stunden in der Woche was sich bald auf 15 
erhöht. Ab Anfang April darf sie wieder Auto fahren und ist somit wieder mobiler und kann in 
den anderen Orten wieder mehr unterstützen. 
 
• Vom ACK und dem Arbeitskreis Landwärts (Landwirtschaft und Kirche) gibt es die Aktion 
„Kiek moal in“ – Landwirtschaftliche Betriebe und Kirchen stellen sich vor. Dazu wurde u.a. 
Radtouren, entlang von landwirtschaftlichen Höfen und Kirchen geplant.   
Eine Route führt auch entlang der katholischen Kirchen in Neuenhaus und Uelsen.  
Wer dabei ist, wird in der Route mit aufgeführt. Dafür muss ein kleines Schild an den Kirchen 
installiert werden und einige Infos zur Gemeinde bereitgestellt werden: es wird auch eine 
Tisch-Bank-Kombi angeboten, die man dazu bei der Kirche aufstellen kann. Das Projekt wird 
vom EU-Förderprogramm LEADER unterstützt.  Der Zeitraum beträgt 12 Jahre. Der Termin für 
die Rückmeldung ist bereits vergangen aber Gerd Wieners wird sich telefonisch melden, um 
für Uelsen und Neuenhaus die Aktion zuzusagen. 
 
• Gisela Boomhoff hat vom Online-Vernetzungstreffen Familienpastoral am 25.02.2025 
berichtet. Gisela hat es als positiv/effektiv empfunden.  
Außerdem hat sie an einer Online-Fortbildung für Wortgottesdienst- leiter/innen 
teilgenommen. 
 
• Für die Aktualisierung der Internetseite gab es ein Treffen der Arbeits-gruppe am 04.02.2025. 
Es müssen noch einige Ergänzungen/Änderungen vorgenommen werden. Alle PGR-Mitglieder 
haben eine Zusammenfassung vom Treffen erhalten. Ergänzungen/Änderungen sollen zeitnah 
abgearbeitet werden. 
 
• Am 30.03.2025 findet in Emlichheim eine musikalische Andacht zum Hungertuch statt, 
vorbereitet vom Liturgieausschuss und musikalisch mitgestaltet von „Beherzt“ 
• Die Arbeitsgruppe für die Taufkatechese hat sich nochmals getroffen. Die Taufkatechese 
steht fest und beginnt im Frühjahr 2025. 
 
• ISK-Schutzkonzept ist fast fertig erstellt. Ein Fragebogen zum ISK wird den Gruppen und 
Kreisen der Pfarreien zum Ausfüllen zugesandt. Nach dessen Auswertung werden wir über die 
Einführung des neuen ISK für unsere Pfarreiengemeinschaft abstimmen und den KVs 
vorlegen. 
 
• Matthias Kinastowski berichtet, dass das Treffen der Caritasgruppen aus Laar, Emlichheim, 
Hoogstede und Neuenhaus gut gelaufen ist. Das Treffen fand in Hoogstede statt.  
 
   Gisela Boomhoff berichtet von einer Rückmeldung zum Anschreiben für den freiwilligen 
Gemeindebeitrag. 
 
 



Nächster Geistlicher Impuls 
Der nächste geistliche Impuls wird von Ira Nossels vorbereitet. 
 
Nächste Sitzungen: 
13.05.2025  19.00 Uhr in Veldhausen 
21.08.2025  19.00 Uhr  in Hoogstede; hier findet die Präventionsschulung statt. 
 
 
________________________________               __________________________________ 
Vorsitzende: Gisela Boomhoff  Schriftführerin: Daniela Harmsen 
 
 
 


